
이것은 요약 !

수학이
아니다

.

작성자 : 연연하지말고 이연

N

⑬~ㄹ는이전
…

이일총예Aorm.IX"dㅎ푯O..
.

.

.

영 0u

스,AADYVADC⑬케9

KJ☆OKD⑧현=&K사±19… 진짜 그림 심각하게 못 그리지만
,
그래도 비워든기 싫어서

Z 열심히 그렸습니다…



수학

연연하지말고 이연



K

=a선대칭X( aib) 점대칭 = ?1

C=최선대칭X ( aiD) 점대침 = [a, o) 점대칭

.

fK) : 기함수 & 감소함수 일 때,그

fLx)- f 시
(
K)3 f (x)= -x

.
fpJ= t 의 실근 g(t) > f와 g는 역함수관계3 #I적분 문제 조건 해석에서 종종 사용

max ,mi 비함수 식으로 표현하기 어려운 것들을 식으로표현되게함 # 풀이의 부가적 요소로 사용
, 본격적인 풀이 전 직관적 이해max Sf(x) , g(x) 로 =

S f
(x) ( fcx) : a(x) )

: 항상 더 큰 값을 고르는 함수
gLa) ( f(Pxx≤g(c> ) 정확한 표현

=
flx)ta (x)

f

1f(k) - gcx) /

2 2

f() ( F(x) = g(' 1 )min <f(al . a(x) 로 S
YP) ( f61 그 g(70)

: 항상 더 작은 값을 고르는 함수

=

2

fen tz(kal -f6x1 -g(x) l

2

…
하우스함수 (최대 정수 함수 )5 제풀이의 부가적 요소로 사용

, 본격적인 풀이 전 직관적 이해[x] : x 이하의 정수 중 가장 큰 정수

nExKnt 1 → (x] = n 점확한 표현
* 가우스함수를 점수 개수 세는 식에 활용하기 지 식으로 표현하기 어려운 검둘을 식으로 표현되게 밤
ex) 자연수 n에 대해 ,

2n -페<x ≤ 2 n +an4n을만족시키는점수 7기의개수를an이라하자.

→ an = 2 cr페"~
~

고
양수부분 점수개수 이매수

+ 음수부분 정수개수

연연하지말고 1연



수학1

연연하지말고 이연



지수함수와 로그함수

! .지수로그함수활용에서 ,주어진함수의식에 aib ,K 등문자가포함된 경우
,
logak 등의 복잡한 형태로 좌표를 일일히 설정하는 것보다

길이관계를 먼저 구하고 0gak등을간단한문자로치환해푸는게더 간단한경우가많다.

: ) 길이관계 구하기

ii ) 복잡한 좌표를 간단한 문자로 체환해 좌표 설정하기 [이때 치환한 문자의 수가 문제에서 두어전 문자의 수보다 많아지면 안됨 )

iii ) 1 의 정보를 이용해 치환한 문제의 값 근하기

iV ) 문제에서 물어본 정보 구하기

(무조건 이 순서로 풀어라 ! 이건 아니지만
,
문제에서 문자로 주는 값이 많아질수록 복잡한 좌표를 치환하는 게 중요해점 )

2 .지수로그함수가다문제에서고려해보야는 것
; ) 교점의 기좌표의 범위를 물어온 경우 >교점 주위에서 함숨값은 대소관계가 바뀐다는 점 이용

ii)1주로 [에서 )이상한형태의부등식을묻올 때 고려해야 하는 거

길이( C -x., K- U. )

. 기울리 ( 원점 - 주어진 조표 아 주어진 좌표 -주어진조표)(
래

넓이( ox9 . )×

대형성

3
. 지수로그함수를 x축으로 α만큼

,

기축으로 b만큼 이동시킨 후
,
이동되기 전의 점과 이동된 점을 이어보면

항상 기울기가 ab 이다.
(단 , 평행이동 관계에 있는 두 점이 아니라 다른점을

p
"

putb
이은 경우를 조심하자

.

이 경우 기울기를 ab가 아니다. )

ㅡ* ] 기울기 ab로 동일

3

연연하지말고 이였



삼각함수

[ 삼각방정식

sina = Simp ⇒

인
B-α=n파 [두동경일회 ] y
B+h = [고ntt]π [대축 대칭]

Cosh = CosB ⇒

(
B-α= Inπ (두동경 일치 )

!품
"

,

Btα =Rnπ [x축 대칭 )

…

1
Q

tonb = tanB= '
(

B-α=2nπ (두 동경 일치 ) 1 15 P

3 tunB : 8Q의 틔울기

β- F 1zn에( 원점대칭) :
매하의기술기

- →
0 ,P ,

Q

한 직선
…

.

도형 관련 여러 성질2

~:, ㅡㅡ K
(ms ' 서

β

.

!li ilz = sinh : SimB A
… ngrmbgr 」 ~a루= K주어를 4R

2

-
'

xp "
,

! : 부반지금하리
A

F~

(

C

5,

남슴

k

b

I
Sis' =

b - sinp
-

asing

, P
C

스튜어트정리3 IF 매우 매우 유용하게 사용하는 공식

*
n중 mbztna= [mtn) cmntd리

N
B pdmin-
'

(위 그림에서 바일 때 )

d루b= 2(m로 JdJ

연연하지말고 이연



수열

등차수열 합분석이

Sn = adn+ (a-zJn
Jaso,dKO (amFo) (am=o]

닭 > '

닭

, ~
ㅇ

)
랬

대칭축으로부터 버고
거잠가깝다.
[꼭집점이 최대 가능 )

[꼭집점이 최대 불과능]

2) aosdKO 1 ,

은

연연하지막고 미연



등차수열 합분석 심화
,

2

등차수열 an
,
그 합 sn 이 있을 때

Sn = an(n-k) 라 하.

& K가 짝수

So 최대 ] 유일하게 존래

식대홑 나머지 전부 대칭

m

.
.

: ' 고 부호반대, 함숨값 대칭1

K가 홀수

Msn 최돼 ] 유일하지 않음음

나머지 전부 태칭
ㅇ

'

2KtI

다.목행품좋공
새

K가 이상한숫자

'
"
"

: 생 대칭X

ㅇ K

[자연수×)

dm dntD
s

다
.

힘 부호 반대 , 절랩값 다름

연연하지말고 아연



수열을그래프로분석하기3

an9 0
이 an 에 관한 식으로만 표현되어 있을 때

, any = f(an ) 이라 생각해그래프로그려보기,

단
,
식에 '

어
'

이 포함되어있으면이 풀이는적합하지않음음

[수열의 경향 파악할 때도 효과적임 )

수열의 귀납적 추돈4

나열' 은

구귀(챦아도 계속 해본다는 마인드 가지.

[
1 ) 기준이 되는 항을 알고 있는 경우 기 당연히나열나열
ii) 기준이 되는 항을 모르는 경우 > 수열의 국칙성/ 경향성을 파악해보기 위해 임의의 숨자를 대입해 하나쯤 나열해오는 것도 나쁘지 않음

.

수열 관찰 : ) 내열할 때 말함
'

의 범위

ii ) 주어진 조건에서 나올 수 있는 범위 관찰

인 경우 Unzk 에서 나올
수
있는Unt디의 범위는e×) an디 =

S
2an + 1 can램

( ansK 1an세2 2 K다이다.

즉
,
어떤 항에 대해 an+ *<2kt )이었다면 ,그때의9n 운아래쪽식을통해 구해야함

연연하지말고 미연



수학2

연연하지말고 D1연



극한 /연속

1
. limnuflpal-

(l-u)f
'

(p0
) :f(l 가(xa)를 몇개 가지고있는지지

연연하지말고 이연



미분

! 다함함수 비율관계

W행함한
a × (x- a )

m

(K- B)
에

N더: 비기많. .……

…

… 1 mfn누크. ....

an tBm
있

함
…

!

…많오있다.
2

. 대함함수 길이관계

N
패
4
시에 × ( B - α 13N*

행………
K 이까'
↓*. 동닭에

N 많!…:"품
3

2시이 ↑

풍한
… 아 -27Hal XLB -α)

4

- R-
i× 1a 1 × (β

-α)
4

…W설오…
연연하지말고 이연



수고7 . L, 더 추론 문제에서 f
'

(x)가 등장했을 때3

[
평균값 정리 (90% )

도함수의 사있값 정리 (10% )

.

근과 계수와의 관계 활용4

N

"
"…

-3+ 3t3 = A+Bt가 = (변곡점 [좌표)X3

총품행행행
- →f(3 ( )=

K
3.3K

2
( …

다
W
!활청행 1tsts = 23+23tP+q

연연하지말고 이연



적분

1
.

관련 여러공식넓이

1I/Sα13 해이 XCB -×13

Nil"n iz
1
XLB-α14 I

d × [a - X
)

m(C-B]
n

B
→

1mtnt) y
-

m ! n
마

시에 × ( pβ- α)
mtn디

W
고 김

0-
1Λ

C (B
-×111,

in"11%에 *
세 np-

s

S = ka )Xl3 ×(lt2m )lm일 때umm ]TF
Z
-에
XM

3

X (m+zl ) S = 41세 ×94

e . B함 A = B > l : =려U
A ime

했 남 i A =2B → f
=

utnc feal -dx = o

A

영험 랬 D . I 넓이버 려
함

α 문세

연연하지말고 이연



2
.
원함수의 함숫값 차이는 도함수의 적분값과 같다.

I #보통차수가내려갈수록넓이를 구하기 쉬워지니까 (넓이공식 )
F(b) - fla) = fobf'(a)

이를 이용해 함숨값 차이
,
함숫값을 구하면 계산이 줄어드는 경우가 종종 있다

.

정적분의대침성국

f
-

qafpaldc -
=

f

%서f)+fl-paldx

1
.

4f

4dc=f . aflulfflza)cd d[ ] 오 ) 정적분 대칭성으로 변환

i 9 ) 부분적분 L1 .fpx) 의 형태로 부분적분 해야 할 때도 있음 )

f
.

a

fla)dx= f 남fla-x)dx

.
x

(x-tlf( t)d3 ( =
f

%
xtflpe-t )dt

연연하지말고 이연



정적분 구간이 고정되어 있을다나
g(R) = f

.

시

/ fcl-Kl1 dd

A
냐

~ 넓 . 4=K O
⑫

tx
g

'(K ) =넓어지는부분 길아 - 좁아지문부분 질이옳다
[상수로 고정된게 아니라 함수형태일때 )K

gKx) = S
.

1

Idtflpx) - f(+)

, g
'

(c) = [모든 순간 넓이 변화율 ] X (f
'

Cxl

뱝

N많힘이없②
g(K) = facnyr

(k)
1 flp) -K 1 d[

~=kD xg
'
(K) = 늘어나는길이 줄어드는길이

6
넓아 합 g(KI Hffcscy
~ x

N

. g(k) = S
KK)

If(x) -KE1 dxNM*동행 21. K)~
바

e g
'

(K) = 코(r르B
2

) - 코 LB:α)

험
α(KI B(KI r(K)

연연하지말고 이연



미적분

연연하지말고 이연



극한 /미분가능성

1 .기본적인극한(생각 안 나면 도함수로 구하기 ]

lim.. .(Hax
)i
"

= eab lim
,t.xi
- reosal =az

lim
,(so ax

-lnlltbl
=
a li밝. x-

loyalbct)
= Inal

limoo axeb
"t

= n l까.xa
의=

이어

고삼각함수 리본 공식 /덤셈정리
sinz= ~

rcosa sin (α+B ) =Sinx COSB + Eosa - sins

os'=-*cosh sin (α-B) = sinh COsB - Cosa . sinB
2

i + taz>x = sec
2
s[ cos (atB) = Cosa . CoSB -sina sinB

1 t cotzx = ESC
2
E COs [a-B ] =@sh [OSB + STnX SinB

tan(a+B)= -tanatamp
~

tana + ton3

tanh- tnmB
tan(a- β )

=ftanaitant

연연하지말고 이연



삼도극- 삼각형의 변의 길이3

~

-Kp

1분
xsuxinpD

삼도극활꼴넓이4

~~×K1,

1
'l.= ( o-simD)

-

or
.

5 극 ~삼도 삼각형 넓이

Z
S← az

x

S
[mBXs중α

ir결 ㅡ
a

연연하지말교 이연



.
연속성/미분가능성 따짜리6

(연속성 )

원빠"" fcx ) : 연속함수
O@@ m회 l⑦ fix) xg(c)연속53 f(alzO
ㅇ

, 2③ f(g(x 7 ) 연속 > fll]= f(m ) = fin)
a

11분가동성] flx] : 도함수 연속

:

V
"힝

…
Dfhsc) × gBC) 도함수 연속 3 fla) = D

f (gx)]또함수연속← 3f (K) =②

며
leFn)

u-이
flx] . 도함수 연속

했 1Df(x) Xg(K] 도함수 연속 ) fla) = fEa) = OD m

ㅡ
n … ㅇ

!
>

a

d=g(x) flx) . 0례도함수 연속

~ 1Dfl(gxcl ) 이계도함수 연속
KA

: , [ im,anatg'(l ta.g 싱띠=②J
어

E' fIKFOL + '

( KI= t "(K)← U 1 고다.21()+ 1 m-☆ '(x) # )

# 암기보다는
,
즉시 유도 가능할 정도로 익숙하게 해 놓기

연연하지말고 이연



미분

.

그래프 그릴 때고려해야하는것이

⑦ 정의역/치역 ⑤ 증감/극대극소

② 극한값 ⑤ 변곡/오목볼록

③ 대침성 1주기 ⑨ 점근선

④좌표축과 교점

[ gc+
) = s에 대한 함수2

t와 S에 관한식
) ⇒ 음함수미분법 활용

f(ghxl ) 의 극대3
.

( 극소는 정반대조 생각) IF 매우 중요!

1a fx)가3 Ea에서극대& g (+= a 인 모든 t 합성함수 해석 문제풀 때 사용

7 g(x)가 (=t에서극대& f (C)가= gCI에서 증가상태

③ gPl라 t에서 극소 & fpc)가 Fg[1에서 감소상태

접선과 =f[1위 교점 래수4

1⑦ 변극점

극점( 점근선이있는경우)
) 에서 바뀔 수 있음

연연하지말고 이연



(일차함수) [지수함수 →접선개수문제5

fla)= ( 23c+1 ) ex

'했다*다 . 이 D 녀

flx) = (23C고 )
e결

. I 비율은 21: 1Z 같제만

전체적으로고조배 .

ㅇㅇ i 어
1챔'.. .
.

flxl = (Bxt3)e
-[

F총품.
(
01차함수) X지수함수 > 이차함수 추론문제6 fepas=t의 실근개부 : g(t] /gc+)가 불연속인 t의 개수

fpc= ( 2x:4K)ex W s 3개

fexl =[2x르4C+2]ex ~: 2개
fEx) =(2[르] ex 이 ;

,

Fx)=( 27(
르
4xf3) ex ~fx)= ( 2x() ex 3개

,

flxc =(2x드4xt4] ex

FEx=2c2ex 1: 1개절댓값으로잡을 때 주목 !

,

[ex) = (2x르42(ts) ex

f
'
(xl =lx(( )e가 」 1개

,

ex라 아니라 e
-C 를곱하면그래프라우대칭

연연하지말고 이연



한 점에서 그을 수 있는 접선개수어
1⑦ 9 z fx) 곡선 자체

② 변곡접선

③ 점근선 J 를만나면바

④ 공통접선 (공통접선 > 변골점이 2개 이상 있다]w
L그을 수있는 접선의 개수과 1개 룰어들음

.

6개a

[111
"
"
,3개,

"*

XX*대 때

"

, 국개

!↑수슘
1
1' 1~ 마세

"YM매1%↓…KIINNE매,111""품
, d매, 1개

"

"
,

6111
,

연연하지말고 이연



합성함수의 근의 개수&

A = SC 1fC] =x 3
P

9 =3C

N 3개미
fcxl①

1

B =Iclf(FJ ] = fe3 NN 5개미…-0

08

…

1

①

C = Eclflflc)) = K 로
ㅡfpC) 를-C 대념에킨저
N@

i)f(a ) = α

*
flf(xx ) -K

, F
지 존재

ii ] fKB) =r ,f(국
O@

5개b
←

3fLc)= f -1 (x] 새로 다른 실근의 개묵와 용은NOO⑧S
I# 정확한 답구하는 용도보단

,
대략적으로 상황 파약할 때 사용

연연하지말고 이연



적분

! .여러가지적분(삼각함수관련]

stamx-d2 C = 1 m cossc ) tE

SseEK.d[ =리서1secc +tanEl + E

Scscx. d 괴= - 1IICsEx +cotal tE

Scotx - d[ = Inlsinaal tE

fc.sinc.dC←-[COS( tsinxtc

Sc- CosxdC = 3csic t EDSK tC

Ssinzcd 3(= f 코(l-cosx)d3K = 코3c -4sinz( tc

Scosp>c dC= S 크(1tcos2sc) . d[= 코 2(+41sin2xtc

fezi .sin)c .d)x = 코ex(sTM3c -Cosc ) tc

Sec. Cos'(.d ( = Ze'([si( +COSC) tC

그 여러 가지 적분

Sf(actb)dC= aFlarxtb) tc

JInx dx= 7 cInx -x tc

S
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md기<몇 치환적
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Sin 함수의 넓이
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,
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연연하지말고 이연



4 역함수 적분

fabxf'(pc) dx = ['xf(xx] 문 - fab fc) -dt

" Jab >xf'(xldxtfabfpoa- dx=[xfc)]k

J
.
nflpoldxtfrla

,tel
fl(u)du = bflbl - afca)

fabcf'c)dx= ffcaifabl f+(nldn [ 9불이랑 둘러 넓이 )싸인

도
. 다항함수XeI

가

(fpJ : 다항함수 )
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"

cxlt … 3 extc
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-
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"
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